

【哲学研究】

# 中国城市化进程的哲学思考

李邦邦

(西安科技大学 社会科学系, 陕西 西安 710054)

**摘要:**生存与发展是人类永恒的主题。城市化是人类社会发展的必然趋势和不以人的意志为转移的客观规律。加快城市化进程是全面提高人民生活水平、改善生活方式、提高人口素质的客观要求。从哲学角度,论述了城市本质、形态和功能,论述了城市化本质及其特征,对中国城市化进程的平衡性与非平衡性进行了初步探讨,并提出了相应对策。

**关键词:**中国特色;城市化;进程;研究

**中图分类号:**F291.1      **文献标识码:**A      **文章编号:**1671-6248(2005)02-0078-04

## Philosophy consideration to Chinese urbanization

LI Bang-bang

(Department of Social Science, Xi'an University of Science and Technology, Xi'an 710054, China)

**Abstract:** Existing and development is a human eternal topic. Urbanization is inevitably becomes a definite trend to human society evolvement and natural Law. To speed up the progress of urbanization is the objective request in improving people's living level, life style and population quality. This article discusses the city, urbanization and Chinese urbanization basically through philosophical study.

**Key words:** Chinese characteristics; urbanization; process; research

生存与发展是人类社会的永恒主题。城市是人类文明进步和社会生产力发展的产物。城市化是城市发展的必然,是人类社会发展的重要阶段<sup>[1]</sup>。党的十六大报告提出:“要逐步提高城镇化水平,坚持大中小城市与小城镇协调发展,走中国特色的城镇化道路。”<sup>[2]</sup>这是中国实现全面建设小康社会目标、优化城乡结构、促进国民经济良性循环和社会协调发展的重大举措,是加快实现社会主义现代化的根本要求。如何加快中国城市化进程,怎样走具有中国特色的城市化之路,关系到全面建设小康社会目标的实现,关系到中华民族的伟大复兴。对中国城市化进程进行理性分析和哲学思考,十分必要。

### 一、城市的本质、形态和功能

城市作为人类生活的一种组织形式,是政治与

经济、生产与流通、人口与资本、享乐与需求的集中地和科学技术、文化教育的中心,与人类的生存、发展息息相关。随着生产力的进一步发展,21世纪的世界城市化将达到一个新的高度,世界人口的绝大多数将生活在城市里。从某种意义上讲,城市的发展就是人类的发展。

#### (一)城市的本质

在人类发展历史上,战争的需要产生了城,交易的需要产生了市。在中国古代汉语中,“城”指的是围绕人群聚落而修筑起来的环形墙壁,是指一种防御性的构筑物;“市”则是指人们进行物品交易的场所。城市是一个与乡村相对立的概念,城市是人类文明进步的成果,产生于人类不断改造自然的过程之中。城市是社会发展的产物,“物质劳动和精神劳动的最大的一次分工,就是城市和乡村的分

离。”<sup>[3]</sup>从人是主体的观点去认识和理解城市,才能真正把握城市的真实本质。

城市这一概念,不同学科对城市有不同的定义:从人口角度讲,城市是一定人口规模、并以非农业人口为主的居民集聚地,是聚落(settlement)的一种特殊形态<sup>[4]</sup>。从功能角度讲,城市是具有中心性能的区域焦点,是从事第二、三产业人群的集中居住地<sup>[5]</sup>。从特征角度讲,城市是非农业人口集中、以从事工业、商业、交通等非农业生产活动为主的居民点,是一定地域范围内社会经济和文化活动的集中点,是区别于比较单一而分散的农村居民点的社会空间结构形式<sup>[6]</sup>。从系统角度讲,李铁映认为:“城市是以人为主体,以空间利用为特点,以聚集经济效益为目的的一个集约人口、集约经济、集约科学文化的空间地域系统。”钱学森认为:“所谓城市,就是一个以人为主体,以空间利用和自然环境利用为特点,以聚集经济效益、社会效益为目的,集约人口、经济、科学、技术和文化的空间地域大系统。”<sup>[7]</sup>

笔者认为,城市是人类满足自身生存和发展需要而创造的人工环境,也是以非农业人口为基础和主体的政治、经济、科技、文化、教育、卫生、信息和服务等要素高度聚集的社会物质系统,其重要特征就是能产生人的聚集和要素的聚集的功效。从认识论角度来看,现代城市绝不是简单的非农人口+非农产业+建筑物,而是社会文明发达的重要标志,是社会、经济、科技、文化发展和人的素质全面提高的重要结晶。

## (二)城市的形式与内容

如果说城市功能是内容,是城市的生命和活力所在,那么城市形态则是形式,是生命和活力的载体和依托。形式与内容统一,才是一个完整的城市概念。统一只是相对的动态的概念。有时形式会背离内容,有时内容则超越形式,这就需要不断地调和、不断地修正,也正是在这不断的矛盾运动中发展壮大。从形式上看,城市虽然是建筑物的组合,是高楼林立、车水马龙、人口集聚、企事业单位云集的经济实体,是一个人工的物化环境。但是任何城市都不是自然而然形成的,都是由人去设计、施工、修建和改造的,在其物质形态背后隐藏着人的因素。城市的主体是人而不是物。

纵观整个城市发展史,城市功能和形态发生过两次大的变动。从古代到工业革命之前,即城市化运动兴起深入研究前,主要是因市成城,行商变坐贾,以贸易集散功能为主,但一经封王建制,大多成

了政治统治和抵御外敌的堡垒,因而城市形态往往成封闭型方阵式;之后,工业化推动了城市化,基本上以人口集聚和产业集聚功能为主,但城市化带来的是高层次的商业化,为适应快速运行的人流、物流、信息流、资金流、技术流,现代城市形态又往往呈开放式放射状。进入新世纪以来,城市的信息化步伐加快,这很可能导致城市功能和形态发生意想不到的革命性剧变。

## (三)城市的集聚与辐射

集聚与辐射本应是物理学中的概念,指的是能量移动和转换的状态。后来在城市化理论中广泛运用,但对这一运动的生成机理及作用机制则尚待进一步探讨。城市功能是指导城市在其运行过程中发挥的作用和效能。不同的城市有不同的功能,诸如小城市与大城市、古老城市与新兴城市,尤其是区位特征与产业构成不同的城市各有不同的功能,这正是每一个城市的个性特色所在和生存发展的依据。城市功能可分为有形的和无形的两大类。有形的城市功能是指城市基础设施和公共服务设施所发挥的专项作用和效能,如居住功能、生产功能、公共交通功能等;无形的城市功能则是指由各专项功能作用下汇合提升而成的综合功能,主要是集聚与辐射的功能。集聚与辐射是城市功能的最高表现,也是城市生命活力和竞争实力的集中体现。

人的集聚形成了城市,同时也形成了产业集聚的增长极和“磁场”,即开放式的耗散结构系统。集聚与辐射便是这个系统由涨落到巨涨落的生命代谢过程,城市也正是在这一过程中不断发展壮大。城市的集聚辐射功能是一种客观存在,是同一事物的两个方面,同一过程的两种结果。尤其在市场经济条件下,这一过程同样必须在等价交换原则下进行,即无论是集聚还是辐射,都必然要付出相应的代价,或是相应的成本。而城市作为这一行为主体,集聚与辐射功能几乎始终存在,只是在不同的时段表现为强弱之分,如在其发育扩张时期以集聚为主,以后辐射渐次增强,至成熟期辐射则将强于集聚。倘若只剩下辐射功能而无集聚功能,说明原有的增长极已趋消失,如不及时形成新的增长极,则这个城市也就进入了消亡阶段,最终表现为熵理论中的“热寂”现象。

## 二、城市化的本质及其特征

城市是城市化的载体,城市化是城市数量增长和质量提高的表现形式。城市化水平是城市的体现

形式,城市化水平越高,越能体现城市的本质。城市与城市化都有一个由量变到质量的过程。城市化是城市发展的必然阶段。

### (一)城市化

城市化是人类社会发展的普遍实践活动,是一个多方面、多领域的复杂的社会现象。人类的实践活动是以人类关于世界的规律性的认识为前提,并以人类自己的目的性要求为动力去改造世界,把世界变成对人来说是真善美相统一的世界。恩格斯认为:“动物仅仅利用外部自然界,单纯地以自己的存在来使自然界改变;而人则通过他所做出的改变来使自然界为自己的目的服务,来支配自然界。”<sup>[8]</sup> 城市化是现代化突出的特征之一,中国 2/3 以上的 GDP 和税收来自城市,90% 以上的科研力量集中在城市,振兴经济必须加快城市化<sup>[9]</sup>。“城市化”也是一个争论很多的概念,不同的学科有不同的定义。

笔者认为:城市化是社会生产力发展引起的在一定地域的劳动力和其他生产要素的重新组合、居民生活(包括物质生活和精神生活)水平全面提高的质量互变过程。城市化是一个国家、社会发展的整体形态的综合体现,不仅是人口的城市化,而且是整个社会基本形态由农业型社会向更高级城市型社会的转型,更是以经济增长与社会进步为基础和前提的居民生活水平的不断提高。

### (二)人聚,物聚,要素聚

迄今为止,城市和农村是人类活动的两大基本空间。城市化则是农村人口及其要素向城市集聚的过程,同时也是发生在城市与农村两大基本空间的相对运动。从城市化本质来看,城市化不是简单的人的集聚和要素的集聚,更不是简单的农民进城,而是在经济发展、社会进步到一定程度前提下,人们为了满足自己日益增长的物质和文化需要而集聚起来的改造自然界的历史过程。倘若把城市化简单地理解为人口集聚则会走向误区。城市化绝不是简单的人口集中,单纯的人口集聚不是城市,而是集中营或居民点,充其量只能称为“卧城”。在城市化过程中绝不能让过剩的农村人口盲目涌入城市。同时作为城市主体的城市居民,必然面临一个适应现代化城市发展需求的主体提质过程。可以想象:一座繁华的城市一旦空无一人就不再是城市,而是失去了灵魂的躯壳;一座建筑现代化的城市,一旦市民精神和文化素质不能与之匹配,这座城市也很难达到人与自然的和谐。

综观美国、日本、韩国、墨西哥等国的城市化发

展进程,均有以下普遍规律:一是农业人口比重下降,工业、服务业人口比重上升,人口和产业向城市集聚,城市人口比重不断提高。二是产业结构逐步升级,生产方式、交换方式向规模化、集约化、市场化发展,国家创造财富的能力不断提高。三是城市在空间数量上的增多、区域规模上的扩大、职能和设施上的完善。四是城市文明不断地向广大农村渗透和传播,农民生产方式和生活方式的文明程度不断提高、不断现代化,广大农民的物质生活和精神生活得到极大提高,逐步实现城乡协调发展。五是量的积累到质的提高,再进行量的积累……整个人类与自然界协同发展、经济与社会共同进步,把世界变成对人来说是真善美相统一的世界。因此在中国城市化进程中,首先要努力提高国民素质,使城市生活和进入城市的人能够适应城市的要求,并通过进城务工人员的素质提高,影响、带动农村居民的素质提高;二是随着城市人口的增加,必然要求城市规模的扩大和城市功能提升,而其中最重要的是强大的产业支撑;三是在城市内要建立起完善的社会保障体系,要让进入城市的劳动力脱离乡村后能够生存。

### (三)城镇化与城市化

城市与乡村是相互渗透、相互交流的两大空间形态,即使在计划经济和二元壁垒最严格的时代也从未停止过经济上的交流与渗透,“工业品下乡,农副产品进城”,连结其间的桥梁和纽带是小城镇。小城镇与城市一样,也存在一定区间的集聚与辐射功能。中国 20 世纪 80 年代就出现过城镇化与城市化之争,到现在还在交替运用。有人说国外就没有城镇化之说,这是事实。但如说城镇化就是城市化就错了,国外没有这样的理论不等于没有这样的实践。城镇化与城市化是两个既有密切联系又有严格区分的概念。如果说,城市化是人口和要素在农村与城市两大空间之间的流转和集聚,而城镇化则是发生在农村空间内部的集聚。小城镇是城市的雏型,城镇化则是城市化的初级阶段。

经济增长方式由“农村推动型”向“城市辐射型”转变,城市化模式由低级向高级推进,这是时代进步的必然。应该说,在下一轮进程中,小城镇在中心城市的辐射带动下将会更加健康有序地发展。但就目前情况看,还有三个问题值得注意:一是一批县级市的市区和重点中心镇事实上已达到中小城市的规模和水平,但还保留着镇级建制,应尽快明确其“身份”并及时进行规划导向。二是一批被撤并的镇,行政建制没有了,但客观上还存在,自然消亡有个漫长的

过程,应注意妥善处理“善后”工作,并严格实施规划控制。三是余下的建制镇应根据调整后的城镇体系布局重新定位,根据各个区位优势和产业特色修订发展规划,以防止新一轮“村村点火,处处冒烟”,导致新的盲目建设。

### 三、城市化进程的平衡性与非平衡性

从中国改革开放以来的历程中可以看到,在发展上存在着两个明显的特征:一是中国的发展表现出来的不是在各种发展要素和条件同时到位之后的同步协调发展景象,相反,往往是某一方面、某一要素、某一地区的率先突破(如经济和科技发展先行,或经济特区和沿海地区率先发展起来,或经济技术开发区率先成长起来等),继而带动其他要素和地区发展,这样一种非平衡的发展景象。应当说,正是这样一种非平衡在很大程度上加快了当代中国的发展速度和发展进程;二是长期的非平衡的经济和社会发展格局及其后果引发了诸多矛盾和问题,比如社会发展滞后于经济发展,城乡二元经济结构尚未改变,东西部之间的发展差距拉大,不同群体、地区和行业之间收入差距呈扩大趋势,就业和社会保障的压力增大,生态环境、自然资源和社会发展的矛盾日益突出等,这在很大程度上又构成了阻碍中国经济社会进一步发展的不利因素。

“发展是党执政兴国的第一要务”的重要论断和以人为本,全面、协调、可持续发展的科学发展观的提出,构成了引导和推动中国的发展从不平衡走向平衡、从不协调走向协调,最终实现相对平衡和协调的强大动力。为此,在城市化进程中,一是整体推进城乡体制改革,纠正体制上和政策上的城市偏向,消除计划经济体制的残留影响,遵循市场经济规律和社会发展规律,进一步深化城乡配套的体制改革和制度创新,给农民平等的国民待遇、完整的财产权利和公平的发展机会,促进城乡要素的自由流动和资源优化配置。二是整体推进城乡产业结构和劳动力结构调整,统筹搞好产业发展规划,以工业化支撑城市化,以城市化提升工业化,加快工业化、城市化和农业产业化进程。三是整体推进城乡规划,充分发挥城镇的集聚、带动和辐射作用,走以城带乡、城乡一体化发展道路。四是整体调整城乡国民收入的分配,根据经济社会发展的阶段性变化,调整国民收入分配结构,加大对“三农”的支持。五是整体推进欠发达地区与发达地区的协调发展,加大对欠发达地

区扶持的力度,积极探索欠发达地区跨越式发展的新路子。

在城市化进程中,中国城乡经济必将出现新一轮的再发展,但是,经济增长必须伴以城市化的同步协调发展。对东部沿海经济发达地区来说,过去城市化滞后的后果已在当前城市化加速推进中由隐性转化为显性,中西部地区可以从中得到不少有益的借鉴和启示。城市化滞后的后果一定要在加快发展中逐步消除,滞后既有多重负面效应,但同时也意味着尚有大的发展余地。不论是先发达起来的东部沿海地区,还是具有后发优势的中西部地区,都应进一步妥善处理好发展与控制的关系,对促进城市化与经济同步协调发展这一重大问题给予充分的重视。

在推进城市化进程中,坚持人与自然的协调和谐发展,坚持经济社会持久、协调发展,坚持城乡、地区之间的协调和谐发展,坚持社会各阶层的共同受益、全社会的和谐共存,使中国的城市化既有量的增长,又有质的提高和结构的优化;既有物质的发展,又有精神的发展;既要考虑到当前的需要,满足当代人的基本需求,又要考虑到“代际公平”,给子孙后代留有与当代人相同的生存权和发展权,又留给后代人生存和发展必需的资源。

#### 参考文献:

- [1] 王庆春. 城市化研究中的十个问题[J]. 中国城市化(期刊杂志电子版), 2003(6): L108.
- [2] 江泽民. 全面建设小康社会, 开创中国特色社会主义事业新局面[A]. 王刚, 王沪宁, 王岐山, 等. 党的十六大报告学习辅导百问[C]. 北京: 党建读物出版社, 人民出版社, 2002.
- [3] 马克思恩格斯全集(第3卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1960.
- [4] 许学强. 城市地理学[M]. 北京: 高等教育出版社, 1997.
- [5] 于洪俊, 宁越敏. 城市地理概论[M]. 合肥: 安徽科学技术出版社, 1983.
- [6] 宋家泰. 城市总体规划[M]. 北京: 商务印书馆, 1985.
- [7] 王放. 中国城市化与可持续发展[M]. 北京: 科技出版社, 2000.
- [8] 马克思恩格斯选集(第3卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1972.
- [9] 蒋正华. 中国城镇化与现代化, 中国特色城镇化道路[M]. 北京: 中国发展出版社, 2004.

[责任编辑 陈志和]